

حضرت یونسؑ کا ذکر قرآن مجید میں

از مولانا ابوالقاسم محمد حفظ الرحمن سیوہاروی

حضرت یونسؑ (علیہ الصلوٰۃ والسلام) جن کو تورات کی زبان میں یوناہ یا یوناں کہا گیا ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے تقریباً آٹھ سو سال پہلے موصول کے مشہور شہر نینوی میں ارشاد و ہدایت کے لیے بھیجے گئے۔ نینوی آشوریوں کی زبردست حکومت کا پایہ گاہ تھا اور بت پرستی اس زمانہ میں ان کا مذہب تھا۔ وہ اپنے تمدن اور حکومت کی وسعت و عظمت کے گھنڈے برتر کی توحید اور دین حقیقی کی معرفت سے نفور و شرک جہالت کی سرستیل میں غمور تھے۔

خدا نے برتر کے قانون ”وَلَا يَنْفَعُ اُمَّةً اِلَّا خَلًا فِيهَا نَذِيرٌ“ کوئی جماعت ایسی نہیں جس میں ہمارا نذیر نہ آیا ہو، کے مطابق حضرت یونسؑ (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کو کہہ کر وہ اس قوم کو راہ حق بتائیں، خدا سے واحد کا پیغام سنائیں۔ اور شرک اور فسق و فجور کے انجام بد سے خوف دلائیں تاکہ خدا کی محبت ان پر پوری ہو جائے اور ان کو یہ کہنے کا موقع نہ ملے۔

اور اگر ہم ان بزرگوں کو اس رسول کو بشتہ ہی پہلے ہاک کر دیتے تو وہ
 لَقَالُوا سَاءَ مَا يَدْعُوْنَا رَبَّنَا لَوْلَا رَسَلْتَ الْاٰیٰتِنَا سُوْرًا
 فَتَنَّمْ اٰیٰتِكَ مِنْ قَبْلِ اَنْ نَّذِيْلًا مُّغْرِبًا
 اور ب العزت کا قانون بھی یہی ہے۔

وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِيْنَ حَتّٰى نَبْعَثَ رَسُوْلًا اور ہم کسی قوم کو عذاب میں اس وقت تک مبتلا نہیں کرتے جب تک کہ ان میں از بھیجیں

یعنی رسول کے شمع ہدایت دکھانے اور صحیح راہ تیلنے کے باوجود پھر بھی کوئی قوم نافرمانی و کشتی بر قائم رہے تو عذاب کی مستحق ہو جاتی ہے اور اس کی تباہی بربادی خود اس کے اپنے کردار بد کا نتیجہ ہوتی ہے۔ لیکن عذاب الہی آنے کی شرط یہ ٹھہری کہ رسول آئے اور قوم اس کے سمجھانے پر کسی طرح نہ مانے اور فریاد و سرکشیاں پر ابرابر مصر رہے تو ظاہر ہے جو قوم یا فرد نزول عذاب سے پہلے اپنے نبی کی ہدایت کو قبول کرے اور اس کی دعوت حق پر ایمان لے لے وہ عذاب الہی سے محفوظ اور خدا کے فضل و کرم سے محفوظ ہوگی۔ اس لیے نہ ماننے والوں کے لیے کہا گیا:

أَهْلِكُمْ بِمَا كُنتُمْ تَكْفُرُونَ
 فَكَيْفَ تَقُولُ فِي الْأَرْضِ مِمَّا تَكْفُرُونَ
 أَرْسَلْنَا السَّمَاءَ عَلَيْهِمْ مِدْرَارًا وَجَعَلْنَا
 الْأَنْهَارَ عَجْرًا مِمَّنْ تَعْبَهُمْ فَاهْلِكْنَاهُمْ
 يَوْمَ تُوهِدُهُمْ وَانْسَأْنَا مَنْ بَعْدَهُمْ قَوْمًا
 آخَرِينَ
 کیا انہوں نے دیکھا نہیں ان سے پہلے کتنی قوموں کو ہم نے ہلاک کر دیا۔ جن کو روئے زمیں پر اس قدر قدرت دی تھی جتنی تم راہل کہہ کر نہیں دی اور ان پر خوب بارشیں برسائی اور نہریں جاری کر دیں ان کے نیچے پھر ہلاک کر دیا ہم نے ان کو انکی نافرمانیوں کی وجہ سے اور پیدا کر دیا ان کے بعد دوسری قوموں کو۔

وَإِذْ أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ مُتَرَجِّمًا
 فَتَسْمَعُوا أَيْنَهَا فَتَعَيَّيْنَا أَلْقَوْلَ فَذَقْنَاهَا
 نَذِيرًا
 اور جب ہم ارادہ کرتے ہیں کہ کسی بستی کو ہلاک کریں تو اس کے حرف ایسے لوگوں کو حکم دیتے ہیں وہ نافرمانیاں کرتے ہیں پس عذاب حکم ان پر ثابت ہوتا ہے تو تم انکو بالکل برباد کر دیتے ہیں۔

وَالَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْبَلَدِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا
 مِنْ أَهْلِ الْبَلَدِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْبَلَدِ
 وَالَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْبَلَدِ
 اور یہ بستیاں ہیں ہم نے ان کو ہلاک کر دیا جب تک کہ اپنے والوں۔
 ظلم کا شبوہ اختیار کیا اور انکی ہلاکت کے لیے ہم نے ایک میناد مقرر کر دی
 اور حق کو تسلیم کر نہیوالوں اور صلاح و خیر کی زندگی بسر کرنے والوں کو یوں بشارت دی گئی۔
 اور نہیں ہے تیار ہر کہ ہلاک کرے بستیوں کو ظلم سے وہ تمام

وَأَهْلَهَا مَصْلُوحُونَ . (سورہ ہود) اُس کے بسنے والے نیکو کار ہوں

وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَأَجْرٌ عَظِيمٌ . وعدہ کیا ہے اللہ نے اُن لوگوں سے جو ایمان لائے اور انہوں نے نیک کام کیے کہ اُنکے واسطے بخشش اور بڑا اجر و ثواب ہے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَا يَكْفُرُ قَلْبًا وَلَا سَفَهًا وَلَا يُشَاكُ أَصْحَابَ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (الاعراف) اور جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے نیک کام کیے اور وہ کسی کو اپنی وسعت سے زیادہ تکلیف نہیں دیتے (یعنی) یہی جنت والے ہیں اور اس میں ہمیشہ رہیں گے۔

نیز دعوتِ تبلیغِ حق کے سلسلہ میں یہ بھی نُسۃ اللہ رہی ہے کہ اگر کوئی قوم خدا کے برتر کے سچے پیغمبر کو جھٹلاتی اور دعوتِ حق کو ٹھکراتی ہے تو خدا کا نبی..... اُس قوم کو دنیا میں عذابِ الہی نازل ہونے کی خبر سنا تا ہے اگر اس پر بھی کسرشی اور تمرد پرت، اُم ربتی ہے تو نبی اور اُن افراد کے علاوہ جنہوں نے صحیح ایمان و اعتقاد کے ساتھ پیغامِ حق کو قبول کر لیا ہے، باقی قوم کو ان کے سامنے ہی عذابِ سزاوار و برادر دیا جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت نوح علیہ السلام کی قوم کے واقعہ میں ہے۔

فَكَذَّبُوهُ فَأَجْجِبْنَاهُ وَالَّذِينَ مَعَهُ فِي الْفُلِكِ وَأَعْرَفْنَا الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا إِنَّهُمْ كَانُوا قَوْمًا عَمِينَ . پس انہوں نے نوح کو جھٹلایا تو ہم نے اُس کو اور اُن لوگوں کو جو کشتی میں سوار تھے نجات دی اور اُن لوگوں کو غرق کر دیا، جنہوں نے ہماری آیات کو جھٹلایا، وہ ایک اندھی قوم تھی۔

اور حضرت ہود کی قوم عاد کے متعلق ارشاد ہے :-

فَأَجْجِبْنَاهُ وَالَّذِينَ مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَقَطَعْنَا دَابِرَ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَمَا كَانُوا مُؤْمِنِينَ . پس ہم نے ہود کو اور جو اس کے ساتھ تھے اپنی رحمت کی نجات دی اور جنہوں نے ہماری آیات کو جھٹلایا تھا ان کی جڑیں کاٹ دیں اور وہ مومن نہ تھے۔

اور حضرت صالح کی قوم ثمود کے لیے فرمایا گیا۔

فَاخَذَتْهُمْ الرِّجْفَةُ فَاصْبَحُوا فِي دَارِهِمْ
 پس ایسا شد کہ زلزلے نے تو وہ اپنے گھروں میں
 جایشین . زمین پر اوندھے پڑے رہ گئے۔

اور حضرت لوط علیہ السلام کی قوم کے لیے فرمایا گیا۔

فَاَنْجَيْنَاهُ وَاَهْلَهُ اِلَّا امْرَاَتَا كَانَتْ
 پس ہم نے لوط (رحمۃ السلام) اور اُس کے خاندان کو نجات دے
 مِنْ الْغَايِبِينَ . وَاَمْطَرْنَا عَلَيْهِمْ مَطَرًا
 دی بھڑاس کی باری سے کہ وہ رجمانہ والوں میں کو تھی اور اُس کی
 فَاَنْظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُجْرِمِينَ .
 قوم پر پتھروں کی بارش کر دی، پس دیکھو مجرمین کا انجام کیا ہوا۔
 اور حضرت شعیب علیہ السلام کی قوم کے لیے کہا گیا :-

فَاخَذَتْهُمْ الرِّجْفَةُ فَاصْبَحُوا فِي دَارِهِمْ
 پس آیا ان کو زلزلے نے اور وہ گمراہ اپنے گھروں میں زمین پر ڈھیر
 جَمِينَ . الَّذِينَ كَذَّبُوا شَيْبًا كَانَتْ
 شعیب کے جھٹلانے دے دیے ہو گئے گویا کبھی ان گھروں
 يَنْفُوا فِيهَا الَّذِينَ كَذَّبُوا شَيْبًا كَانُوا
 میں بے ہی نہ تھے شعیب کو جھٹلانے والے ہی خسارہ میں
 هُمُ الْخٰسِرُونَ . (اعراف)

خدا کے برتر کے مسطورہ بالا قانون اور تبلیغ و انذار کے بارہ میں مذکورۃ الصدر سنۃ اللہ کے مطابق
 ہی حضرت یونس اور ان کی قوم کا معاملہ بھی پیش آیا۔ مگر انسوس کہ انبیاء علیہم السلام کے بعض دیگر
 قصص و وقائع کی طرح حضرت یونس (علیہ السلام) کے واقعہ میں بھی چند گنجلکیں پیدا کر دی گئی ہیں،
 اور بعض ملاحظہ عصر نے اپنے مزعوم اور باطل عقائد کی اساس کو محکم و مضبوط بنانے کے لیے مفسرین کے
 بیان کردہ احتمالات سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی سعی کی ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ آیات قرآنی کی تفسیر میں مختلف اقوال و احتمالات کا ذکر اس
 اعتبار سے تو بہتر و مناسب ہے کہ ایک تحقیق کرنے والے کے سامنے مسئلہ کا خیر و شر پوری طرح آجاتا
 ہے، لیکن یہ طریقہ بیان کہ نقل اقوال کے بعد قرآن عزیز اور احادیث صحیحہ کی نصوص کی روشنی میں

کسی قحی بدل و مبرہن قول کو فیصلہ کن قرار نہ دینا اور سب قسم کے احتمالات کو کم و بیش فرق مراتب سے بیان کر کے ناظر کے سامنے ایک ذخیرہ کی شکل میں پیش کر دینا نہ صرف مقصد تفسیر کے خلاف اور مضرب بلکہ اکثر ملاحظہ و زنادقہ کو اسلامی عقائد میں رخنہ اندازی کا اور غیر مسلموں کو اسلام کے خلاف مواد فراہم کر کے رائی کو پہاڑ بنانے کا بہترین موقعہ اسی ذریعہ سے ہاتھ آجاتا ہے اور اتنا تاریخی چنانچہ حضرت یونس علیہ السلام کے واقعہ میں بھی یہی صورت پیش آئی اور بعض ملاحظہ نے ایک کمزور احتمال سے فائدہ اٹھا کر اپنے ہاٹل عقیدہ کی بنیاد اس پر رکھ دی اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ حضرت یونس علیہ السلام کا ذکر قرآن عزیز میں سورہ انعام، یونس، انبیاء، والصفۃ، اور انعام میں آیا ہے۔

سورہ انعام میں تو صرف ان کی جلالت شان اور پیغمبرانہ عظمت کا تذکرہ ہے۔

وَرَأْسُ مِثْلٍ وَالْيَسْمَ وَيُونُسَ وَنُوحًا
 اور اسمعیل اور الیسع اور یونس اور لوط، ہر ایک کو تمام جان
 کَلَّا فَضَّلْنَا عَلَى الْعَالَمِينَ (الانعام) والوں پر ہم نے فضیلت دی ہے۔

اور سورہ یونس میں قوم کے ایمان لانے اور اس وجہ سے ان پر سے عذاب الہی ٹل جانے کا مختصر طور پر ذکر ہے۔ چنانچہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا گیا ہے۔

وَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الَّذِينَ كَذَبُوا بِآيَاتِ
 اور تو ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے اللہ کی آیتوں
 اللَّهِ فَتَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ إِنَّ الَّذِينَ
 کو جھٹلایا کہ تو نقصان اٹھانے والوں میں ہو جائے یقیناً وہ لوگ
 حَقَّتْ عَلَيْهِمْ كَلِمَاتُكَ لَا يُؤْمِنُونَ
 جن پر تیرے پروردگار کے کلمات ثابت ہو چکے ہیں۔ وہ ایمان نہ
 وَتُوجَاءُ شَهْرُكُمْ كُلِّ آيَةٍ تَزِيدُ الْعَذَابَ
 نہ لائینگے، اگرچہ ان کے پاس ہر قسم کی آیت آجائے یہاں
 الْعَالَمِينَ. فَلَوْلَا كَانَتْ قَرِينَةً لَأَمْنَتْ
 تک کہ وہ دردناک عذاب دیکھ لیں۔ پس ایسا کیوں نہ ہو کہ
 فَتَقَعُوا فِيهَا وَمَا بُرِّئُوا مِنْهَا وَلَا يَخْتَصِمُونَ لَئِنْ كَانُوا يَلْمِزُونَ
 کوئی ہستی ایمان لے آئی اور اس کو ایمان لانا نفع پہنچاتا تو قوم یونس کے

اسْمَا كَسَفْنَا عَنْكُمْ غَدَابَ الْغَضَبِ فِي
 الْحَيَاةِ وَالْآٰلِآءِ وَمَعْنَاهُمْ اِيَّانِ حِيْنَ .
 سو۔ جبکہ وہ ایمان لے آئے تو ہم نے اُن سے ذلت کا عذاب
 اٹھایا اور ان کو پھینک دیا۔

مفسرین نے اس آخری آیت میں (جس میں حضرت یونس کی قوم کا تذکرہ ہے) دو بخشیں پیدا
 کی ہیں۔ ایک یہ کہ یونس علیہ السلام کی قوم کا ایمان کامل یعنی حقیقی ایمان تھا یا ناقص کہ محض عذاب
 کے خوف سے اقرار کیا در نہ دل میں اسلام کی حقیقت جاگزیں نہ تھی، ان دو احتمالات کے بعد اب
 یہ بحث پیدا ہوئی کہ اگر ایمان کامل تھا تو خیر ورنہ سوال یہ ہے کہ ایمان ناقص عذاب الہی کے ٹل
 جانے کا باعث ہو سکتا ہے یا نہیں۔ اور پھر کہا گیا کہ ہاں عذاب دنیا ٹل سکتا ہے۔

دوسری بحث یہ ہے کہ حضرت یونس نے اپنی قوم کے سامنے عذاب الہی کی جو ڈرلنے والی
 پیش گوئی کی تھی وہ عذابِ قوم پر آیا یا نہیں۔ اس میں بھی دو قول یا دو احتمال قائم رہے۔
 ۱۔ عذاب آیا اگر اُن کے خوف و تضرع کی وجہ سے ٹل گیا۔

۲۔ نہیں آیا صرف علامات دیکھ کر ہی قوم نے واویلہ شروع کر دی اور ظاہری ایمان لا کر
 اپنے تئیں عذاب سے بچالیا۔

اور پہلی شکل میں جب یہ سوال پیدا ہوا کہ خدا کا قانون یہ ہے کہ عذاب آنکھوں کے سامنے
 آجائے اور مشاہدہ ہونے لگے تو اُس وقت ایمان معتبر نہیں ہوتا، کیونکہ یہ ایمان اضطراری ہے اقلید
 نہیں، جیسا کہ بحر قلم میں غرق ہوتے وقت عذاب الہی کے مشاہدہ پر فرعون نے اَمَّنْتُ اَنْذَرْتُ
 اَلَا اِنَّنِي اَمَّنْتُ پتھر پھینکا مگر اُس کا یہ اضطراری ایمان معتبر نہ سمجھا گیا۔ پھر قوم یونس کا اضطراری ایمان
 کیوں معتبر ٹھہرا؟

اس کا جواب یہ دیا گیا کہ حضرت یونس کی قوم کی خصوصیت ہے کہ قانون عام سے الگ
 اُن کی خطا کو ایسی حالت میں معاف کر دیا گیا۔

اور ان تمام احتمالات میں ایک نہایت رکیک اور باطل احتمال یہ ہے کہ "عذاب الہی" صحن ظاہری تضرع سے ٹل گیا اور حضرت یونس کی پیش گوئی پوری نہ ہوئی۔
 مسٹر محمد علی لاہوری نے اپنی تفسیر "بیان القرآن" میں اسے نقل کر کے یہ ثابت کرنے کی ناکام کوشش کی ہے کہ مرزا غلام احمد قادیانی کی پیشگوئیاں پوری نہیں ہوئیں تو اس میں کوئی مضائقہ نہیں، حضرت یونس علیہ السلام کی انذارِ پیشگوئی بھی پوری نہ ہوئی تھی۔
 لاہوری مفسر کی عبارت حسب ذیل ہے:-

جہاں انبیاء کے مکذبین کی ہلاکت اور تباہی کا ذکر کیا ایک ایسے نبی کا بھی ذکر کر دیا جس کے مخالفین باوجود نہ ماننے کے آخر توبہ کر کے عذاب الہی سے بچ گئے۔ یہ وہ لوگ تھے جن کی طرف حضرت یونس کو بھیجا گیا۔

ابن کثیر میں ہے کہ حضرت یونس نے اہل نینوی کو عذاب سے ڈرایا مگر انہوں نے نہ مانا۔ تب یونس ان کے درمیان سے چلے گئے (تاکہ عذاب کے مقام سے الگ ہو جائیں) تب ان لوگوں نے..... اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کیا اور اللہ تعالیٰ نے وہ عذاب دور کر دیا پھر دو گروہ ہیں۔ ایک کہتے ہیں کہ ان سے صرف عذاب دنیا دور کیا گیا اور عذاب آخری نہیں (گویا وہ فی الواقع ایمان نہ لائے تھے صرف عذاب کے خوف سے رجوع کیا) اور دوسرے کہتے ہیں کہ عذاب آخری بھی ان سے دور کیا گیا اور وہ ایمان لے آئے تھے۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ انذارِ پیش گوئیاں ٹل بھی جاتی ہیں۔ حالانکہ ایک نبی کی پابندی سے وہ ظاہر بھی کر دی گئی ہوں۔ اور گور رجوع کامل ہو جس میں ایمان صحیح ہو یا ناقص ہو کہ صرف عذاب کے خوف سے رجوع کیا جائے۔

اب آپ اندازہ لگائیے کہ ایک ایسے صاف و صریح واقعہ کے متعلق بھی جو انبیاء سابقین اور

اُن کی امتوں کے ساتھ ساتھ اللہ کے مطابق ہمیشہ ہوتا آیا ہے۔ محض احتمالات عقلی کی بنا پر کس قدر
ابھین پیدا ہوئیں اور کس طرح ایک غلط عقیدہ کی بنیاد کے لیے جگہ پیدا کر لی گئی۔

واقعہ کی حقیقت | اس قرآن اور احادیث صحیحہ سے واقعہ کی اصل حقیقت پر جو روشنی پڑتی ہے وہ صرف
اس قدر ہے کہ حضرت یونس نے اپنی قوم کو خدا کا پیغام سنایا اور توحید کی دعوت دی۔ قوم نے
نمانا اور کفری و مخالفت کا مظاہرہ کیا، اس پر اللہ کے پیغمبر نے اُن کو عذابِ الہی کے نزول کی
اطلاع دی اور ایک مرتبہ پھر سہمی کی کہ وہ تمرد اور حق کی مخالفت سے باز آجائیں اور دل میں خوف
خدا پیدا ہو کر قوم پر کچھ اثر نہ ہو۔ حضرت یونس بے مدلول ہوئے اور نزولِ عذاب سے پہلے ہی
ہجرت کر کے وہاں سے چلے گئے

قومِ پیغمبر کی زبانی یہ سن چکی تھی کہ گذشتہ قوموں پر عذابِ الہی کے آنے کی سب سے بڑی علامت
یہ ہوتی تھی کہ خدا کا پیغمبر وہاں سے ہجرت کر کے چلا جاتا تھا۔ جیسا کہ آپ انبیاء کے واقعات میں ابھی
سن چکے ہیں۔

قومِ یونس اگرچہ ابتداً اپنے نبی کی تکذیب کرتی اور پیغامِ حق پر ہنستی رہی، اور اُس نے
عذاب کی خبر کی کوئی پروا نہ کی۔ لیکن پیغمبر کے چلے جانے سے اُس کی چشمِ عبرت وا ہوئی اور
وہ گھبرا اٹھی اور حضرت یونس کی تلاش میں سرگرداں رہی اور جب حضرت یونس نہ ملے تو پھر
خود درگاہِ الہی میں سریناز نہج کا دیا، انتہائی خشوع و خضوع کے ساتھ توبہ کی اور صداقتِ ایمانی
کے ساتھ مؤمنین کی صف میں شامل ہو گئے اور اس طرح خدا کا عذاب اُن سے ٹل گیا۔ اور
تمام اہم سابقہ میں صرف قومِ یونس ہی کی خصوصیت ہے کہ پوری قوم مشرف باسلام ہو گئی۔
نص قرآنی کی روشنی | اب ذرا انصاف کے ساتھ نص قرآنی کی روشنی میں اس واقعہ کا تجزیہ کیجیے اور
میں واقعہ کی تفسیر | ایک ایک جزد کے متعلق غور فرمائیے کہ صورت حال یہی ہے جو سطور بالا میں

ظاہر کی گئی یا اس کے برعکس دوسرے احتمالات کی بھی کوئی گنجائش ہے۔

۱۔ حضرت یونس (علیہ الصلوٰۃ والسلام) بھی ایک قوم کی طرف نبی بنا کر بھیجے گئے تھے۔

فَلَمَّا مِعْيَلَ وَيُسْعَقَ وَيُؤْتَىٰ وَتُؤْتَىٰ (اور نبی، اسمعیل، ایسے، یونس اور لوط۔

۲۔ حضرت یونس نے قوم کو پیغام حق سنایا اور قوم کے انکار اور سرکشی پر عذاب الہی کی خبر

دے کر خود ہجرت کر کے چلے گئے

اَوْذَهَبَ مَعَاذِبًا زَانِيَةً اور یونس خفا ہو کر چلے گئے۔

۳۔ قوم امم باضیہ کی ہلاکت کے حالات سن چپکی تھی اس لیے جب اپنے درمیان

نبی کو نہ پایا تو حقیقت حال اس کے سامنے منکشف ہو گئی، اور صدق دل سے ایمان لے آئی

اور امم باضیہ میں صرف یہی ایک قوم ہے جو بغیر استثناء سب کی سب مشرف باسلام ہوئی، اور

اس طرح خدا کا عذاب اُن سے ٹل گیا۔ انہوں نے دوسری قوموں نے ایسا نہ کیا ورنہ وہ بھی عذاب سے

نجات پا جاتیں۔

پس ایسا کیوں نہ ہوا کہ کوئی بستی ایمان لے آئی اور اُس کو ایمان

فَلَوْلَا كَانَتْ قَرْيَةً اٰمَنَتْ فَفَقَعَهَا

لاناہف پھنچتا قوم یونس کے سوا۔ جبکہ وہ ایمان لے آئے تو ہم نے

اِيْمَانُهَا اِلَّا قَوْمَ يُونُسَ لَمَّا اٰمَنُوا كَسَفْنَا

اُن سے ذلت کا عذاب نال دیا اور ایک مدت تک اُن کو

عَذَبْنَا عَذَابَ الْخِزْيِ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا

پھلنے پھولنے دیا۔

وَمَتَّعْنَاهُمْ اِلَىٰ حِينٍ . (سورہ یونس)

اور ہم نے اُس کو ایک لاکھ بلکہ اس سے زیادہ دنوں کی طرف بھیجا پس

وَاَرْسَلْنَاهُ اِلَىٰ مِائَةِ اَلْفٍ اَوْ زَيْدٍ مِّنْهَا .

وہ ایمان لے آئے اور ہم نے ایک مدت تک (دنیا میں) انکو بہرہ مند کیا۔

فَاٰمَنُوا فَمَتَّعْنَاهُمْ اِلَىٰ حِينٍ (الطُّفُت)

۴۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت کو بھی مکذبین و مصدقین کے بیان کردہ اعمال باور اعمال

کے نتائج نیک بد سے سبق حاصل کرنا چاہیے۔

وَلَا تَكُونَنَّ كَالَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا، تم ان لوگوں کی طرح ہرگز نہ ہونا جنہوں نے اپنے نبی کی تکذیب کی۔
اب بتائیے قوم یونس کے ایمان کو ظاہری ایمان اور ناقص ایمان پر معمول کریں تو کیوں اصرار
کس لیے؟ اور لَمَّا اٰمَنُوْا اِيْمَانَ کے قطعی اور صریح ذکر کے بعد حقیقی معنی کو بلاوجہ ترک کرنے
آئی کیا وجہ؟ کیا ایسا ایمان جو دراصل نفاق کی ایک خاص شکل ہو، اس قابل ہے کہ قرآن عزیز
اُس کا حوالہ دے کر دوسری قوموں کے ایمان نہ لانے اور خدا کے عذاب سے محفوظ رہنے پر
اظہار تاسف کرے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے آپ کی اُمت کو مکذبین
اُمم مانئیسہ کے طرز سے بیزاری، اور قوم یونس کے طرز کی پیروی کی ترغیب دینے کے لیے اس
واقعہ کو بطور نظیر و شاہد کے پیش کرے۔

ترغیب تو اُس ایمان کی دی جائیگی جو عند اللہ مقبول ہو جو نہ محض ظاہری ایمان کی۔
اس لیے کہ ایمان ایک حقیقت ہے جو ظاہر و باطن دونوں میں یکسانیت و یک رنگی ہی کو چاہتا
ہے۔ یہاں ظاہر و باطن کے فرق کی گنجائش ہی نہیں۔ اور جملہ فی الحجوة الدنیا سے یہ کس طرح سمجھ
لیا گیا کہ آخرت میں اگرچہ وہ مستحق عذاب و نکال ہی رہیں لیکن دنیا میں چھٹکارا پانگے۔
عذاب کیوں آنے والا تھا، حضرت یونس نے عذاب الہی کی خبر کس لیے دی تھی؟ کیا
اس لیے کہ وہ ظاہری ایمان کیوں نہیں لاتے اور حقیقت کا اعتراف کیے بغیر خدا اور اُس کے رسول
کو ناشی ایمان سے کیوں خوش نہیں کر دیتے، حاشا وکلا۔

اسی طرح جملہ قرآنی "كُشِفْنَا عَنْهُمْ" کے متعلق یہ کہنا کہ نعت میں کشف کے معنی ثمر کے موجود
ہو جانے بعد اس کو دور کرنے کے ہیں۔ اور اُس سے یہ اخذ کرنا کہ عذاب الہی آیا اور ایمان
لانے کے بعد ہٹا لیا گیا، اور پھر یہ بحث پیدا کرنا کہ یہ ایمان مشاہدہ یا ایمان اضطراری ہے جو اگرچہ
عند اللہ مقبول ہے مگر دنیا میں مقبول ہے اور اس کا اس طرح جواب دینا کہ یہ صرف قوم یونس

ہی کی خصوصیت ہر انگریز علاوہ نہ تو اہنی میں ایسا ایمان مقبول ہوا۔ مستقبل میں ہو یا یہ بلاوجہ کنج و کاوش میں پڑنا اور بے سبب بحث کا دروازہ کھولنا ہے۔ اس لیے کہ جہاں تک کشف کے لغوی معنی یا قرآن عزیز میں اس معنی کے استعمال کا تعلق ہے اس کا کس کو انکار ہے کہ اس کے یہ معنی آتے ہیں، لیکن کشف کو صرف اس معنی میں محصور سمجھنا یہ صحیح نہیں ہے۔ چنانچہ خازن اور لغوی میں ہے۔

والکشف لایکون الا بعد الوقوع واد کشف نہیں ہوتا مگر وقوع پذیر ہونے کے بعد یا اس حالت اذا قرب وقوعہ کے بعد کہ وہ شے قریب الوقوع تھی۔

جبکہ لغت ان دونوں معنی کو متعمل ہے تو پھر کیوں نہ ایسے معنی اس جگہ لیے جائیں جو اہم ماضیہ کے بار میں ”سنہ اشہ“ اور قانون الہی کے عام دستور کے مطابق بھی ہوں اور اس کے مان لینے کے بعد سوال و جواب اور بحث و تمحیص کی بھی ضرورت باقی نہ رہے خصوصاً جبکہ ضرورت مقام کے اعتبار سے وہی زیادہ سے زیادہ مناسب ہوں

اور سب سے زیادہ مصححہ خیز وہ احتمال ہے جو مفسر لاہوری نے اختراع کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ نبی کی اندازی میں گویاں کبھی ٹل بھی جاتی ہیں اور پوری نہیں ہوتیں۔ جیسا کہ حضرت یونس کی پیشگوئی ٹل گئی۔ اب آپ ایک مرتبہ پھر شروع سے آخر تک قرآن عزیز کی بیان کردہ تصریحات کو پڑھیے اور جماعت احمدیہ کے امیر کے اُس باطل ادعا کو مطالعہ کیجیے جس پر ہم نے خطوط کھینچ دیے ہیں، تو آپ کو اندازہ ہو جائیگا کہ قرآن عزیز کے حقیقی معانی کی توضیح و تفسیر اور خود ساختہ عقائد کے زیر اثر قرآن عزیز کی آیات کے معانی کی تحریف کے درمیان کیا فرق ہے۔ نظم قرآنی کس قدر صاف اور صریح طور پر یہ تبارہا ہے کہ حضرت یونس کا وعدہ عذاب ایمان نہ لانے کی بنا پر تھا مگر جب قوم نے اُس کو پورا کر دیا تو مقصد حاصل ہو جانے کی وجہ سے عذاب ٹل گیا۔

کیا تفسیر بالرائے پر حجرات کرنے والا انسان اس کو بالکل ہی بھول جاتا ہے کہ نبی برحق اور
مشتقی کے وعدوں کے درمیان بہت بڑا تفاوت ہے۔ اس لیے متنبی، کاذب کی جھوٹی پیشگوئیوں
کی پردہ پوشی کے لیے انبیاءِ معصومین پر غلط تمتم تراشنے کی بیجا جزاؤں نہ کرنی چاہیے۔

اور تعجب پر تعجب ہے اس کتمانِ حق پر کہ ابن کثیر کا حوالہ دیتے ہوئے سابق و لاحق عبارت
کو حذف کر دیا گیا۔ تاکہ اصل حقیقت پر پردہ پڑا رہے اور نامہام عبارت سے ناجائز فائدہ حاصل ہونے
چنانچہ ابن کثیر کی جس عبارت کا ترجمہ مفسر لاہوری نے پیش کیا ہے اُس سے پہلے ابن کثیر رحمہ اللہ
نے اس عبارت سے اس مسئلہ کو شروع کیا ہے۔

والغرض انہ لم یوجد قریۃ اہنت بکمالہا ﴿قرآن خزینہ کے اس واقعہ کے بیان کرنے کی عرض یہ ہے کہ
بنیہم ممن سلف من القری الا قوم
یونس وہم اهل نینوی وما کان ايمانهم
الا تخوفا من وصول العذاب الذی
انذرهم به رسولهم بعد ما عاينوا سبابه
وخرج رسولهم من بين اظہرہم فخذوا
لجاء والى الله واستغاثوا به وتضرعوا
لدىه واستكانوا واحضر اطفالہم۔
ودواہم ومواسیہم وسالوا الله
تعالى ان يرفع عنهم العذاب الذی
انذرهم به بنیہم فعدہا سرحمہم الله
كشف عنهم العذاب واجزوا كما قال

زانہ ماضی میں ایسی کوئی بستی اور قوم نہیں پائی گئی جو کمال و
تمام اپنے نبی پر ایمان لائی مگر حضرت یونس کی قوم اس سے
مشتقی ہے جو کہ نبی کی ہڈی ڈالی تھی اور پوری قوم اپنے نبی
پر ایمان لے آئی۔ اور ان کا ایمان بلا صورت اس عذاب کے خوف
سے تھا جس سے ان کے رسول نے ان کو ڈرایا تھا اور اس
کے بعد تھا کہ انہوں نے عذاب کے اسباب کا اسی حالت
میں مشاہدہ کیا کہ ان کا پیغمبر ان کے درمیان سے ترک وطن
کر گیا تھا۔ اُس وقت وہ اللہ کی پناہ چاہنے لگے، فریاد کرنے
لگے، جناب الہی میں گڑگڑانے لگے، ذلیل ہونے لگے، اور انہوں
نے اپنے بچوں، جانوروں اور چوپایوں کو ایک جامع کیا اور دعا
کی کہ ان کے نبی نے جس عذاب سے ان کو ڈرایا تھا ان پر وہ عذاب

تعالیٰ الا قوم یونس لما امنوا کشفنا
 عنهم عذاب الخزری فی الحیوة الدنیا
 ومتعناهم الی حین و اختلف المفسرون
 هل کشف عنهم العذاب الاخروی
 مع الدنیوی او انما کشف عنهم
 فی الدنیا فقط علی قولین احدهما
 انما کان ذلك فی الحیوة الدنیا
 کما هو مقید فی هذه الایة

اور دوسرا قول یہ ہے کہ قوم یونس عذاب دنیوی و اخروی دونوں
 سے محفوظ ہو گئی۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے متعلق ایسا
 فرمایا جو ترجمہ ہم نے اس (یونس) کو ایک لکھی اس سے بھی زائد
 آبادی پر بھیجی پس وہ ایمان لے آئے اور ہم نے انکو ایک مدت
 تک (دنیا میں) بہرہ مند کیا۔ (انتہی) حتیٰ تعالیٰ نے اس مقام پر
 انکے لیے آئنا ”فباکر مطلق ایمان کا ذکر کیا جو اور ایمان اس شے
 کا نام ہے جو عذاب اخروی کو نجات دلاتا ہو اور یہی قول ظاہر ہے۔

اب اس پوری عبارت کو ملاحظہ فرمائیے اور بتائیے کہ اس عبارت کے کس جملہ یا
 کس لفظ سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت یونس نے جس بنا پر عذاب الہی کی خبر دی تھی اس کے
 پورا نہ ہونے کے باوجود خدا کا عذاب ٹل گیا اور حضرت یونس کی اندازی بیشکوئی پوری نہ ہوئی اور
 انہی ابن کثیر نے سورۃ انبیاء کی تفسیر میں کہا ہے فخرج من بین اظہرہم مغاضبا لہم وعدہم

بعد ثلث فلما تحققوا منه ذاك وعلما وان النبي لا يكذب خرجوا الى الصحراء الخ
 بہر حال متقین نہما تفسیر کے نزدیک اس آیت کی تفسیر صاف و صریح اور ابھار ڈسے محفوظ
 وہی ہے جو ہم نے بیان کی ہے۔ باقی احتمالات یا تو محض عقلی ہیں یا ضعیف و موضوع روایات
 و انزال پر مبنی۔

۱۰۔ کوئی ایک صحیح روایت بھی نبی معصوم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسی ثابت نہیں جو ان
 احتمالات کی تائید کرتی ہو۔

الغرض حضرت یونس علیہ السلام کے اس واقعہ میں کوئی ایک امر بھی ایسا نہیں ہے جو اہم
 ہاضمہ اور من کے انبیاء علیہم السلام کے درمیان بیان کردہ واقعات قرآنی سے الگ کسی ایسی صورت
 میں بیان کیا گیا ہو جس میں اول شک و شبہ کی گنجائش پیدا ہوتی ہو یا ان کے وعدہ کی خلاف ورزی
 معلوم ہوتی ہو اور پھر اس کے جواب کی طرف متوجہ ہونے کی ضرورت پیش آئے۔

اس واقعہ کی خصوصیت صرف یہ ہے کہ مکذبین (محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو غفلت
 سے بیدار کیا جا رہا ہے کہ ان کو بھی یونس علیہ الصلوٰۃ والسلام) کی قوم کی طرح ایمان لے آنا چاہیے
 تاکہ عذاب الہی سے نجات لہجائے۔ اور نہایت لطیف اشارہ اس جانب ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم کے مخالفین پر بھی عذاب عام نہ آئیگا اور وہ آپ پر ایمان لے آئیں گے۔

حضرت یونس (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کے واقعہ کی دوسری کڑی سورہ انبیاء کی آیت سے
 متعلق ہے۔

وَذَٰلِ التَّوْبِ اِذْ ذَهَبَ مَعَا صِبَا فَنظَنُّ
 اَنْ كُنْ نَقِيْدًا عَلَيَّهٖ فَنَادٰى فِي الظُّلُمٰتِ
 اَنْ اَوْلٰٓئِكَ اِلٰهًا اَنْتَ سُبْحٰنَكَ اِنِّى كُنْتُ
 اور مچھلی والے کو جب چلا گیا غصہ ہو کر پھر سمجھا کہ ہم اس پر تنگی نہ
 ڈالیں گے۔ پھر پکارا اندھیروں میں کہ کوئی حاکم نہیں سوا تیرے، تو
 بے عیب ہے، میں تھا خطا لادوں میں سے۔ پھر سن لی ہم نے

مِنَ الظَّالِمِينَ. فَاسْتَجَبْنَا لَهُ وَتَجَنَّبْنَاهُ مِنْ
 الْعَمِّ وَكَذَلِكَ هِيَ الْمُؤْمِنِينَ
 دیتے ہیں ایمان والوں کو۔

اس آیت کے ذہب مغاضباً (غصہ ہو کر چلا گیا) کے جملہ میں باوجود ایک اور صرف ایک
 معنی کے جو بلا شک و شبہ قطعی اور یقینی ہیں بعض مفسرین نے دوسرا احتمال بھی بیان کیا ہے جس کے
 باطل اور سرتزایا باطل ہونے کا اتنا ہی یقین ہے جتنا کہ پہلے معنی کے حق میں ہونے کا۔

بات صرف اس قدر ہے کہ لفظ مغاضباً کے متعلق یہ سوال ہوتا ہے کہ حضرت یونس علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کس سے خفا ہو کر چلے گئے

سلف و خلف میں تمام مستند علماء تفسیر کو اس پر اتفاق ہے کہ حضرت یونس اپنی قوم سے
 ناراض ہو کر شیونی سے اس لیے چلے گئے کہ قوم نے ان کی بات ماننے سے انکار کر دیا تھا اور انہوں
 نے تین دن کے اندر خدا کے عذاب نازل ہو جانے کی ان کو خبر دیدی تھی۔

فاضل عیاض رحمہ اللہ فرماتے ہیں :-

والصحيح في قوله تعالى اذ ذهب مغاضباً
 ان مغاضب لقومه لکفرهم و هو قون
 اور اللہ تعالیٰ کے قول اذ ذهب مغاضباً میں صحیح بات یہ ہے کہ
 کہ حضرت یونس اپنی قوم کے کفر کی وجہ سے غصہ میں آگئے، یہی
 ابن عباس والضحاک وغيرهما لا لربہ
 ابن عباس، ضحاک وغیرہ کا قول ہے۔ یعنی نہیں ہیں کہ اپنے
 رب سے ناراض ہو گئے، اس لیے کہ اللہ تعالیٰ سے غصہ اس کے
 اذ مضاضبة الله تعالى معاداة لء و
 ساتھ دشمنی کا اظہار ہے اور اس سے دشمنی ایک مومن کی شان
 معاداة الله كفر لا يليق بالمؤمنين،
 سچی بعید ہے چہ جائیکہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے نکلتی
 فكيف بالانبياء عليهم السلام۔

مگر تورات میں مذکور ہے کہ حضرت یونس اللہ تعالیٰ سے اس بات پر ناراض ہو کر چلے گئے کہ
 اُس نے اُن کی قوم سے عذاب کیوں ٹال دیا۔ اُن کا یہ خیال جم گیا کہ اب اگرستی میں جاؤں گا تو قوم

جھوٹا کہیں اور میں منہ دکھانے کے قابل نہ رہوں گا۔ ایسی باطل اور بیہودہ احتمال کو بعض غیر محتاط مفسرین نے بے سند نقل کر دیا ہے مگر انہوں نے یہ نہ سوچا کہ نبی و رسول تو کجا یہ خیال تو کسی معمولی مسلمان کے دل و دماغ میں بھی نہیں آسکتا، اس لیے ایک نبی معصوم کے متعلق ایسی بات کہنا کس طرح جائز ہو سکتی ہے۔

اس آیت کا دوسرا جملہ ”وَقُلْ اِنَّ لَنْ نَقْدِرَ عَلَيْكَ“ (اور اس نے سبھا کہ ہم اُس پر تنگی نہ ڈالیں گے) اُس کی طرف نہ لڑنے کے مفسرین میں قابلِ بحث رہا ہے۔

پہلے اس آیت سے متعلق واقعہ کی تشریح سمجھ لیجئے تاکہ مفسرین کے اقوال سمجھنے میں آسانی ہو۔ یہاں یہ ذکر ہے کہ حضرت یونس نے اپنی قوم کو ان کے تہم و کشتی پر جو تین روز کے اندر عذاب الہی کے آنے کی خبر دی تھی، قوم نے اُس وقت اُس کی کوئی پروا نہ کی، تب یہ قوم سے ناراض ہو کر نینوی سے ترکِ وطن (ہجرت) کر کے چل دیے، اور اپنے خیال میں یہ طے کر لیا کہ چونکہ ان پر عذاب الہی آنے والا ہے، اس قوم سے ہجرت کر جانا ہی مناسب ہے، اور ایسا کرنے میں خدا کے تعالیٰ نے مجھ کو کسی مشکل میں پھنسانے اور نہ میرے اس عمل پر گرفت کریں گے۔

حضرت یونس کا یہ عمل اگرچہ گناہ نہ تھا کسی قسم کی خطا نہ تھی، تاہم فریانی نہ تھی۔ اسی لیے قاضی عیاض نے تصریح کی ہے

ولیس فی قضیۃ یونس علیہ السلام نفسُ حضرت یونس کے قضیہ میں ایک لفظ سے بھی گناہ ثابت نہیں علی ذنب۔ ہوتا۔

تاہم ہجرت ایک شرعی امر ہے اُس کے لیے اذن الہی کی ضرورت ہے اور ایک نبی کے لیے لازم و ضروری ہے کہ وحی کا انتظار کرے اور جب اجازت مل جائے تو اُس پر عمل پیر ہو مگر حضرت یونس اس میں عجلت کر بیٹھے، اسی لیے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا گیا

ولا تَكُنْ كَصَاحِبِ الْحُوتِ إِذْ بَلَغَ إِلَى
الْفَلَکِ الْمَشْهُونِ (الفَتْحُ)
تو مچھلی وٹے ریونس، کی طرح نہ ہو جانا جبکہ وہ درجہ بازی میں اپنی
قوم سے چلا گیا کشتی کی طرف جو بھر پور تھی۔

تب بمصداق "حسنات الابوار سیئات المقرین" (بھلوں کی خوبیاں بھی درگاہ الہی کے
مقرین کے لیے برائیاں بن جاتی ہیں) اللہ تعالیٰ نے اُن کی عجلت پر گرفت کی اور اُن کو مچھلی کا لغم بنا کر اُن
کو تنگی اور ضیق میں ڈال دیا۔ اسی لیے وَالضُّفْتُ میں حضرت یونس کے اس فعل کو "ابن ابی الفلک"
کہہ کر اہاقِ خراسا سے تعبیر کیا۔ اور ہجرت کے محترم و با عظمت لفظ سے تعبیر نہ کیا چنانچہ حضرت یونس کو
تنبہ ہوا اور فوراً ہی اپنی اس لغزش کو گناہ کے برابر سمجھ کر درگاہ الہی میں دعا گو ہوئے اقرارِ جرم کیا،
اور بخشش چاہی۔ خدا نے تعالیٰ نے اُن کی فریاد سُن لی اور اُن کو نجات دیدی۔ واقعہ کی اس تفصیل
کے بعد اب آپ سمجھ سکتے ہیں کہ یہاں بحث کا اصل رُخ کیا ہے؟

بحث کا اصلی رُخ لفظ "قدر" کے معنی کی جانب ہے یعنی اس کے معنی کیا ہیں؟ تاکہ آیت کے
اس جملہ کا صحیح مفہوم معلوم ہو سکے۔ ابن کثیر، ابن جریر، اور دوسرے جلیل القدر مفسرین نے اس کے
دو معنی بیان کیے ہیں:-

(۱) لَنْ نَقْدِرَ عَلَيْهِ۔ اِیْ لَنْ نَضِیْقَ عَلَيْهِ یعنی قَدْرٌ بِمَعْنَى ضِیْقٍ (تنگی)

ضناک، مجاہد کا یہی قول ہے اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے بھی ایک روایت
اس کے مطابق ہے اور ابن جریر اس کو قابلِ ترجیح سمجھتے ہیں۔ اور راعب، امام لغت بھی اس معنی
کی تصدیق کرتے ہیں اور دلیل میں اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کو پیش کرتے ہیں۔ وَمَنْ قَدَرْنَا عَلَیْهِ رِقْدًا
فَلْيَفِئِقْ مِمَّا آتَاهُ اللَّهُ۔ "اوجین پر رزق تنگ کر دیا گیا ہے اُس کو چاہیے کہ جتنا خدا نے اُس کو دیا ہے
اسی سے (اللہ کی راہ میں) خرچ کرے۔"

اس آیت میں "قدر" کے معنی ضیق (تنگی) کے مسلم ہیں۔

(۲) طبعی خوبی کا قول ہے "لن نقدر علیہ" لن نقضی علیہ یعنی ہم اُس پر حکم نہ کریں گے، اُس کی گرفت نہ کریں گے۔ یہاں قد بمعنی تقدیر ہوگا۔ دلیل یہ ہے کہ عرب قَدَّ دَاوْرَ قَدَّ مَا کَمَا یکا ایک معنی میں بولتے ہیں۔ اور اُس کے لیے عرب شاعر کا شعر سنند میں پیش کیا ہے اور دوسری دلیل قرآن عزیز کی یہ آیت ہے۔ فَالْتَقَى الْمَاءُ عَلَىٰ اَمْرِ قَدِّ قَدِّمَا دُپس مل گیا پانی اُس حکم کے مطابق جو طے کر دیا گیا تھا یا جس کا حکم کر دیا گیا تھا" یہاں قَدِّمَا بمعنی قَدِّمَا استعمال کیا گیا ہے۔

ان دونوں معنی کے اعتبار سے آیت کا مفہوم یہی ہوتا ہے کہ حضرت یونس جب مینویٰ کو اپنی قوم سے ناراض ہو کر چلے تو اُنہوں نے یہ سمجھ لیا تھا کہ اس عمل پر اُن کی کوئی گرفت ہوگی نہ اُن پر اس کی وجہ سے کوئی مشکل ڈالی جا سکیگی۔ لیکن بعض مفسرین اس لفظ "قَدِّمَا" کے معنی یہاں قَدِّرَت سے ماخوذ سمجھتے ہیں اور اس صورت میں "لن نقدر علیہ" کا ترجمہ ہم اُس کو نہ پکڑ سکیں گے، یا نہ پکڑیں گے، ہوگا

صاحب روح المعانی کہتے ہیں کہ حضرت معاویہ (رضی اللہ عنہ) نے تقدیر کو قدرت کے معنی میں سمجھا اور پھر اُن کو سخت مشکل پیش آئی کہ ایسا عقیدہ نبی تو کجا معمولی مسلمان کا بھی نہیں ہو سکتا تب اُنہوں نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کی طرف رجوع کیا۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے اُن کو وہی معنی بتائے جو اُن کے مسلک میں بیان ہو چکے ہیں۔

اس کے بعد "قدرت" کے معنی تسلیم کرتے ہوئے پیدا شدہ اشکال اور اعتراض کو دفع کرنے کے طریق ذکر فرماتے ہیں، لکھتے ہیں۔

"قدرت کے معنی بھی بن سکتے ہیں یا تو مجاز کے طور پر، کہ قدرت سے مراد قدرت کو کام میں لانا" ہے یعنی اُس نے سمجھا کہ ہم اُس پر اپنی قدرت کا استعمال نہ کریں گے، یا تمثیل کے طور پر، کہ اس کا یہ طرز عمل اُس شخص کا ساتھ جاریہ سمجھے ہوئے ہو کہ ہم اُس پر قدرت نہیں رکھیں گے۔

اب اس توضیح کے بعد آسانی یہ سمجھ میں آسکتا ہے کہ پہلے دونوں معنی بے غل و غش اور اشکال و اعتراض سے پاک ہیں، اس لیے اُن ہی کو ترجیح ہونی چاہیے بلکہ قرآن عزیز کا اندازہ بیان اُن ہی معانی کی سفارش کرتا ہے۔

اور تیسرے معنی اگر تقدیر کے اعتبار سے اِنعام مفہوم پر محمول کیے جائیں تو وہ کسی طرح بھی درست نہیں ہو سکتے اور ایک معمولی ایما انداز پر بھی اُن کا اطلاق نہیں ہو سکتا چہ جائیکہ ایک معصوم پیغمبر اور نبی برحق پر۔ ہاں اگر توجیہات، تاویلات کی پناہ لی جائے اور باب تمثیل یا باب مجاز کو توضیح آیت کا ذریعہ بنایا جائے تو ایک حد تک معنی اعتراض و اشکال سے محفوظ ہو کر قابل تسلیم ہو سکتے ہیں۔ لیکن اگر آپ روح المعانی یا فتوح الغیب وغیرہ تفاسیر کا مطالعہ کرینگے تو آپ کو اندازہ ہوگا کہ اس تیسرے معنی میں توجیہ و تاویل کا دروازہ کھولنے سے ایک صاف اور سادہ معنی میں کس قدر پیچیدگیوں بڑھتی چلی گئی ہیں۔ اور خدا کے ایک سچے نبی کے ظن کو معمولی انسانوں کے ظنون فاسدہ کی طرح کس کس طرح تختہ مشق بنایا گیا ہے اور پھر ان حلیل القدر مفسرین کو افعال کے ابطال میں کس قدر کاوش کرنی پڑی ہے۔

(باقی)